



专家坐诊时出现排队现象。

11家县级以上医院托管13家乡镇卫生院

乡镇卫生院变成“香饽饽”

本报记者 李倩 通讯员 孟庆楠

乡镇卫生院怎么帮扶?除了传统的对口支援式帮扶,济宁市卫生局尝试率先推出托管式帮扶管理模式。这种模式不仅输入先进的管理团队,还在人才、技术、设备等方面实现共享,全方位提升乡镇卫生院的技术水平和服务水平。目前,11家县级以上医疗机构已托管了13家乡镇卫生院。

➔ 一年间乡镇卫生院变了模样

22日,济宁市第一人民医院心内科主治医师徐建华来到柳行社区卫生服务中心(原柳行卫生院)坐诊。他刚上班不久,找他看病的患者就排起了队。以往,在医院很少出现排队看病的现象。

济宁高新区柳行街道办事处潘庄的乔女士心脏不好,每年都在大医院住院。而今年10月,她却直接住

进了社区卫生服务中心,“三级医院的专家给看病,住院费用却是按照乡镇卫生院标准收取,能省下不少钱。”乔女士说。

现在医院的患者络绎不绝,而谁能想到,6年前这家医院的患者可是门可罗雀,医院的效益并不理想。

去年5月,济宁市第一人民医院

托管了这家医院,不仅为这家医院带来先进的管理团队,而且医院的专家们也轮流到这家医院上班。另外,在设备等方面也给予大力支持。一年多的时间,这家医院的面貌焕然一新。

“自去年5月份开业以来,医院已经接诊了3万多名患者。”医院执行院长张林亭说。



面貌一新的柳行社区卫生服务中心。

➔ 专家技术与专家一起送到乡镇

在济宁市第一人民医院西院区,尽管只拥有12名副高级职称的医生,但院方还是派出4名专家到乡镇卫生院帮扶,这些医生被派往唐口、安居等乡镇卫生院。

济宁市第一人民医院西院区常务副院长赵莉说,通过帮扶,该院与乡镇卫生院建立了良好的关系,下

一步还将在形成常态化转诊秩序方面下工夫。

济宁市卫生局医政科科长仲曙光介绍,济宁市在全国较早出台了《县级以上医院帮扶式托管乡镇卫生院具体指导意见》,每个县市区确定1家县级医院,从技术支持、人员培训、管理指导等方面

对辖区内乡镇卫生院进行全方位的帮扶式托管,同时鼓励支持市直大医院直接对乡镇卫生院进行帮扶。

目前,全市已有11家县级以上医疗机构与13家乡镇卫生院建立了帮扶式托管关系,实现了患者和两级医疗机构的“多方共赢”。

➔ 区域卫生信息化惠及卫生院

在济宁市卫生局信息中心,中心负责人打开济宁区域卫生信息化平台,医疗机构门诊住院次均费用、药占比、住院天数等核心数据,都一目了然。

济宁市卫生局在提升医院硬件设施的同时,还积极探索医疗信息化建设,社区卫生服务机构与医

院之间、城乡之间共享优质的医疗卫生资源。

“原有信息化系统多数开放程度低,虽然在各个医院内部十分畅通,但各医疗机构网络之间基本互不相通,形成一个个“信息孤岛”,影响了资源利用率。”负责卫生信息化建设工作的相关负责人介绍,针对

这种现状,济宁市在全省率先实施了“市级区域卫生信息化项目”,建设了覆盖全市14县市区、146个乡镇和3600多个村的卫生信息化专网,建成运行了市、县、乡、村四级网络服务平台,初步建成了横到底、纵到底、无缝隙、全覆盖的区域卫生信息化网络系统。